

## ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора филологических наук, профессора

Вероники Викторовны Катерминой

о диссертационном исследовании

Повиковой Наталии Дмитриевны

на тему «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)»,

представленном к защите в диссертационный совет 24.2.344.02 на базе

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический

университет им. П.А. Добролюбова»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки)

Язык, как известно, – это динамичная система, которая всегда находится в процессе становления. Изменения, происходящие в языке, тесно связаны с социальными, политическими, культурными и даже географическими факторами. Исследование этих изменений всегда имеет актуальную тенденцию.

Рецензируемая диссертация представляет собой комплексное исследование и решает важные проблемы, актуальные для ряда направлений современной лингвистики: лингвопрагматики и дискурса, коммуникативной лингвистики, психолингвистики и стилистики. Тем самым, не вызывает сомнений **актуальность работы**, обусловленная изучением коммуникативных стратегий и тактик, вербализирующих деструктивную и конструктивную самокритику, а также языковых средств и приёмов применяемых для выражения самокритики в современном английском языке. Предложенная методика анализа материала, несомненно, раскрывает лингвокреативный и прагмалингвистический потенциал выделенного

сегмента языковой картины, выявляет и описывает ключевые фрагменты экспликации феномена самокритики в интериоризованном дискурсе с позиций коммуникативно-прагматической парадигмы, что, безусловно, представляет очевидный научно-практический и исследовательский интерес для специалистов различных сфер дискурсивной лингвистики.

Стоит отметить объект и материал исследования Н.Д. Новиковой. Выбранный языковой материал – более 1400 текстовых фрагментов, содержащих самокритику, которые были отобраны методом слюнной выборки из художественных произведений (21 наименование) современных британских авторов XXI века – позволяет получить полную исследовательскую картину и представляется репрезентативным и убедительным для обоснования диссертационных положений. Автору удалось убедительно доказать, что обращение индивида к самокритике связано с определёнными трудностями в жизни, часто сопряжёнными со стрессом и депрессией. Негативное самооценивание у нейротипичных людей затрагивает более широкий спектр их внутренней и внешней деятельности. Объекты самокритики могут включать как личные качества, поведенческие ошибки, несоответствие внешним ожиданиям, так и неспособность соответствовать социальным ожиданиям, трудности в межличностном общении, избыточную или недостаточную эмоциональную реакцию. В силу особенностей когнитивного восприятия, фокус самокритики у таких индивидов может отличаться от такового у нейротипичных людей

**Научная новизна работы и личный вклад соискателя.** В диссертационном исследовании Н.Д. Новиковой **впервые** осуществлено следующее:

– определены и описаны коммуникативные стратегии самонаказания и самокоррекции в интериоризованном критическом дискурсе как структурно-жанровой разновидности интериоризованного дискурса (Положение № 1, 2);

– проанализированы коммуникативные тактики, объективирующие деструктивную и конструктивную самокритику в англоязычной интраперсональной коммуникации (Положение № 3);

– обосновано рассмотрение языковых средств и приёмов в зависимости от психоэмоционального состояния индивида, причин внутреннего конфликта, а также интенсивности негативной оценки (Положение № 4);

– определены особенности языкового выражения самокритики в интериоризованном дискурсе, написанном авторами с расстройствами аутистического спектра (Положение № 5).

Таким образом, можно констатировать, что **положения, вынесенные Н.Д. Новиковой на защиту, нашли обоснование** в тексте диссертационного сочинения.

**Теоретическая значимость** диссертации заключается в том, что автором вносится определенный вклад в лингвистическую и культурологическую парадигмы.

**Личный вклад** соискателя состоит во включенном участии на всех этапах научного исследования, непосредственном участии в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

**Практическая ценность** работы состоит в том, что полученные данные могут применяться в преподавании теоретических дисциплин и курсов по коммуникативной лингвистике, лингвистической прагматике, когнитивной лингвистике, стилистике, на практических занятиях по лингвистической интерпретации англоязычного текста. Результаты исследования могут быть использованы специалистами в области когнитивной психологии, нейропсихологии, нейролингвистики, психотерапии.

К числу **наиболее значимых достижений** диссертанта отнесем следующие:

– выявлен и систематизирован тактико-стратегический аппарат, а также языковые средства и приёмы вербализации самокритики в англоязычной интраперсональной коммуникации; определена частотность коммуникативных стратегий и тактик, вербализующих конструктивную и деструктивную самокритику в интериоризованном дискурсе; определены особенности языкового выражения самокритики в интериоризованном дискурсе, написанном авторами с расстройствами аутистического спектра.;

– предложены две оригинальные научные гипотезы, заключающиеся в том, что 1) в интраперсональной коммуникации для выражения самокритики могут быть задействованы коммуникативные стратегии самонаказания и самокоррекции, которые реализуются схожим набором коммуникативных тактик, языковых средств и приёмов; 2) интериоризованный дискурс, сконструированный индивидами с РАС, отличается частотностью включения самокритики в повествование, а также объектами самокритики;

– доказано положение о том, что способы выражения самокритики в англоязычном интериоризованном дискурсе варьируют в зависимости от психоэмоционального состояния индивида, причин внутреннего конфликта, а также интенсивности негативной оценки;

– определены перспективы использования предложенной в исследовании методики для последующих работ в рамках психолингвистики, когнитивной лингвистики, литературоведения, а также изучению гендерных различий при выражении самокритики, в частности специфики её вербализации у индивидов с расстройствами аутистического спектра.

Заключение диссертации в целом подводит итоги проведенного исследования, предлагая дальнейшие пути развития такой сложной и востребованной тематики, как рассмотрение специфики реализации самокритики в современном английском языке (британский вариант) на материале художественных произведений нейротипичных и нейроатипичных авторов. Таким образом, поставленные задачи решены и положения, выносимые на защиту, раскрыты и доказаны.

Диссертацию Н.Д. Повиковой, посвященную комплексному систематическому анализу и описанию коммуникативных стратегий и тактик, направленных на реализацию самокритики в интериоризованном дискурсе, написанном нейротипичными и нейроатипичными авторами, а также языковых средств и приёмов реализации самокритики в современном английском языке (британский вариант), отличает единство теоретических установок и комплексного анализа с использованием адекватных лингвистических методов. Однако, как и всякое научное исследование, диссертационная работа Н.Д. Повиковой не может не вызывать вопросов и требует некоторых комментариев.

1. Можно ли говорить о ценностных ориентирах при изучении интериоризованного критического дискурса? При помощи каких лингвистических средств можно выявить аксиологический потенциал при анализе Вашего материала?

2. Хотелось бы узнать мнение диссертанта о соотношении понятий «хаотичность» и «алогичность» применительно к интериоризованному критическому дискурсу?

3. Можно ли говорить о гендерной составляющей интериоризованного критического дискурса?

4. Могут ли, с Вашей точки зрения, измениться характеристики интериоризованного критического дискурса при привлечении художественных произведений писателей других стран?

Указанные замечания и дискуссионные вопросы не носят принципиального характера и не снижают научной ценности диссертационной работы, которая вносит определенный вклад в коммуникативную лингвистику, лингвистическую прагматику, когнитивную лингвистику как в теоретическом, так и в практическом плане.

Текст исследования написан хорошим языком, легко и интересно читается. Основные выводы диссертации являются вполне обоснованными и

достоверными, яркие языковые иллюстрации подтверждают высказанные автором теоретические гипотезы.

Работа прошла достаточную апробацию в докладах и выступлениях автора на международных, российских и региональных научных и научно-практических конференциях, основные положения и результаты исследования отражены в 11 публикациях, в том числе 4 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ. Отдельные положения представлены в качестве докладов на научных конференциях. Библиографический список диссертации насчитывает 380 источников.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации и основные этапы анализа.

По избранному объекту исследования и методам его комплексного анализа рецензируемая диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Диссертация Повиковой Наталии Дмитриевны на тему «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки), отвечает всем требованиям, указанным в п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в актуальной редакции), а ее автор, Повикова Наталия Дмитриевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Официальный оппонент:

Катермина Вероника Викторовна,

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка),

профессор, профессор кафедры английской филологии

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования

«Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

*Укаф*

Электронная почта: [veronika.katermina@yandex.ru](mailto:veronika.katermina@yandex.ru)

Телефон: 8-903-41-20-554

Юридический адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149

Почтовый адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149

Официальный сайт организации: <https://www.kubsu.ru/>

Телефон: +7 (861) 219-95-01

Электронная почта: [rector@kubsu.ru](mailto:rector@kubsu.ru)

С основными работами официального оппонента можно ознакомиться на сайте:

[https://www.elibrary.ru/author\\_items.asp?authorid=340007&pubrole=100&show\\_refs=1&show\\_option=0](https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=340007&pubrole=100&show_refs=1&show_option=0)

17.03.2025

